
Stadt Lingen (Ems) Nr. 6 
Ortsrat Brögbern 
 
 
 

Niederschrift 
 

 
über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Brögbern 

vom 13. September 2006 
 

 
Anwesend sind 
 
 
Ortsbürgermeister: 

Martin  Körbe  
 
Mitglieder (stimmberechtigt): 

Gregor  Dust  
Thomas  Enderling  
Martin  Reker  
Karl-Heinz  Schipper  
Ludger  Ströer (ab 16:40 Uhr) 
Wolfgang  Talle  
Alois  Thien  
Hermann-Otto  Wiegmann  

 
Mitglieder (nichtstimmberechtigt): 

Bernhard  Teschke  
 
Es fehlten (Mitglieder): 

Hans-Joachim  Döbler  
Gregor  Sperver  

 
Es fehlten (nichtstimmberechtigte Mitglieder): 

Kornelia  Kölker  
 
Protokollführer: 

Johannes  Küthe  
 
 
 
 
 
 
Beginn: 16:30 Uhr    
Ende:   17:35 Uhr 
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Tagesordnung 

 
TOP Betreff 
   

1.  Begrüßung und Feststellung 
a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
b) der Beschlussfähigkeit 
c) der Tagesordnung 

   
2.  Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsrates 

Brögbern vom 04.07.2006 
   

3.  Bericht der Verwaltung 
   

3. 1 Bushaltestelle an der Straße Am Kindergarten 
   

3. 2 Verkehrsmessung auf der B213 
   

3. 3 Beleuchtungsprogramm 
   

3. 4 Ausbau der Straße Im Holz 
   

3. 5 Maßnahme zur politischen Bildung 2006 
   

3. 6 Dollhoffstraße 
   

3. 7 Haushaltsplan 2007 
   

3. 8 Bolzplatz Bookekkernweg 
   

3. 9 Stadtmeisterschaft im Damenfußball 
   

3. 10 Basketballkorb 
   

3. 11 Wahlperiode 
   

3. 12 Ortsplan 
   

4.  Buswartehalle an der Dollhoffstraße 
   

5.  Gewährung eines Zuschusses an die kath. Kirchengemeinde St. Marien 
für die Büchereiarbeit im Jahr 2006 

   
6.  Anfragen und Anregungen 

   
6. 1 Beleuchtung beim Heimathaus 

   
6. 2 Straßenbeleuchtung an der Dollhoffstraße 

   
6. 3 Ausbau der Azaleenstraße 
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6. 4 Anpflanzungsmaßnahmen 

   
7.  Einwohnerfragestunde 

   
7. 1 Beleuchtung am Heimathaus 

   
7. 2 Hohenberger Weide 

   
7. 3 Containerstandort auf dem Friedhof 

   
7. 4 Alpenrosenstraße 

   
7. 5 B 213 
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TOP 1  Begrüßung und Feststellung 

a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
b) der Beschlussfähigkeit 
c) der Tagesordnung 

 
Ortsbürgermeister Körbe eröffnete um 16:30 Uhr in der Ortsverwaltung Brögbern, 
Duisenburger Straße, die Sitzung des Ortsrates und begrüßte alle Anwesenden. An-
schließend stellte er die Richtigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Änderungen zur Tagesordnung nahm der Ortsrat nicht vor.  
 
  
TOP 2  Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung 

des Ortsrates Brögbern vom 04.07.2006 
 
Der Ortsrat genehmigte bei einer Enthaltung wegen Abwesenheit die Niederschrift 
über die Sitzung vom 04.07.2006. 
 
  
TOP 3  Bericht der Verwaltung 
 
Herr Küthe berichtete über die Durchführung bzw. Veranlassung der in der letzten 
Ortsratssitzung gefassten Empfehlungen und Beschlüsse. 
 
  
TOP 3 1 Bushaltestelle an der Straße Am Kindergarten 
 
Es ist eine geänderte Beschilderung der Bushaltestelle vorgenommen worden.  
 
  
TOP 3 2 Verkehrsmessung auf der B213 
 
In der 38. KW werden Messungen durchgeführt.  
 
  
TOP 3 3 Beleuchtungsprogramm 
 
Voraussichtlich in der Sitzung des Planungs- und Bauausschusses vom 27.09.2006 
wird über die Installation von 6 Straßenleuchten an der Lenzstraße beraten. Verwa l-
tungsseitig werden die vorbereitenden Maßnahmen für die Installation getroffen, so-
dass mit einer kurzfristigen Realisierung gerechnet werden kann.  
 
  
TOP 3 4 Ausbau der Straße Im Holz 
 
Voraussichtlich kann noch im Jahr 2006 eine Beratung über das Ausbauplankonzept 
im Ortsrat erfolgen. Anschließend kann dann kurzfristig eine Information für die An-
lieger im Rahmen einer Anliegerversammlung durchgeführt werden. Mit einem Aus-
bau der Straße ist voraussichtlich im Jahr 2007 zu rechnen. Einige Ortsratsmitglieder 
wiesen dann darauf hin, dass ein Ausbau wesentlich früher geplant war.  
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TOP 3 5 Maßnahme zur politischen Bildung 2006 
 
Der Ortsrat bedankte sich beim Vorbereitungsteam und insbesondere bei Herrn 
Döbler für die gute Vorbereitung und Durchführung der Fahrt in die Landeshauptstadt 
Hannover. Ortsbürgermeister Körbe betonte, dass sehr viele Informationen vermittelt 
wurden. Auch sei der Ablauf der Fahrt sehr gut geplant und durchgeführt worden.  
 
  
TOP 3 6 Dollhoffstraße 
 
Die Verkehrszeichen für die 30er Zone wurden im Bereich Dollhoffstraße/ Hohenber-
ger Weide neu geregelt. Herr Thien sprach in diesem Zusammenhang an, wie die 
Vorfahrtsregelung im Bereich Hohenberger Weide/Dollhoffstraße zu sehen sei, da 
dort noch ein Vorfahrt-gewähren-Schild aufgestellt sei.  
 
  
TOP 3 7 Haushaltsplan 2007 
 
Voraussichtlich kann in der nächsten Ortsratssitzung über einen Entwurf für den 
Haushaltsplan 2007 beraten werden. Dabei ist insbesondere zu berücksichtigen, 
dass der Ansatz für den Verwaltungshaushalt auf das notwendige Maß für Zuschüs-
se usw. zu reduzieren ist. Als Grund hierfür nannte Herr Küthe die Übertragbarkeit 
der Mittel im Vermögenshaushalt in das nächste Haushaltsjahr.  
 
  
TOP 3 8 Bolzplatz Bookekkernweg 
 
Ortsbürgermeister Körbe informierte die Ortsratsmitglieder über Materialkosten, die 
für Fußballtore auf dem Bolzplatz Bookekkernweg angefallen sind. Es wurde hierfür 
ein Betrag in Höhe von 56,67 € angewiesen. Der Ortsrat äußerte keine Bedenken.  
 
  
TOP 3 9 Stadtmeisterschaft im Damenfußball 
 
Ortsbürgermeister Körbe trug vor, dass am 02.09. und 03.09.2006 in Brögbern die 
Stadtmeisterschaft der Damenfußballmannschaften durchgeführt wurde. Dafür fallen 
Pokalkosten an. Der Ortsrat erklärte, dass die Pokalkosten übernommen werden sol-
len.  
 
  
TOP 3 10 Basketballkorb 
 
Nach Durchführung der Baumaßnahme auf dem Gelände der Gastätte Sper-
ver/Berger muss ein neuer Standort für den vorhandenen Basketballkorb gefunden 
werden. Ortsbürgermeister Körbe bat die Ortsratsmitglieder um Mithilfe bei der Su-
che nach einem geeigneten Ausweichstandort. Auf Frage von Herrn Reker bestätigte 
Ortsbürgermeister Körbe, dass laut Herrn Berger ein Abbau notwendig sei. Herr Talle 
überlegte, inwieweit im Bereich der Grünfläche nördlich des Baugebietes Am Tank-
feld ein geeigneter Standort gefunden werden könne.  
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TOP 3 11 Wahlperiode 
 
Ortsbürgermeister Körbe bat alle Ortsratsmitglieder, die notwendigen Arbeiten im 
Rahmen der Arbeitsgruppen abzuschließen bzw. fortzuführen. Herr Ta lle erklärte 
sich bereit, zunächst die Arbeiten für den Ortsterminkalender weiter mit zu begleiten. 
Auch bat Ortsbürgermeister Körbe darum, dass die Arbeitsgruppen kurzfristig noch 
einmal tagen sollten.  
 
  
TOP 3 12 Ortsplan 
 
Ortsbürgermeister Körbe bat die zuständige Arbeitsgruppe, die noch offenen Fragen 
zum Ortsplan zu klären und eine Korrektur der vorliegenden Entwürfe vorzunehmen.  
 
  
TOP 4  Buswartehalle an der Dollhoffstraße 
 
Ortsbürgermeister Körbe stellte zunächst fest, dass es hierbei um den Standort der 
Wartehallen auf dem Parkplatzgelände an der Dollhoffstraße gehe. Diese Maßnah-
me sollte nach Meinung von Ortsbürgermeister Körbe nun konkret begonnen werden. 
Festzustellen sei, dass eine Wartehalle beschädigt und der Zustand beider Hallen als 
erneuerungswürdig einzustufen sei. Die Arbeitsgruppe sollte sich mit diesem Thema 
befassen und unter anderem auch mit den Schulleitern Kontakt aufnehmen, um wei-
tere Fragen zu klären. Denkbar sei auch eine Realisierung und Umsetzung der Maß-
nahme in Zusammenarbeit mit Schülern der berufsbildenden Schulen Lingen.  
 
Herr Teschke sah die Verantwortlichkeit für eine Buswartehalle für die Carl-Orff-
Schule beim Landkreis Emsland. Er schlug vor, zunächst festzustellen, wer zuständig 
für die Unterhaltung der Buswartehallen sei. Ortsbürgermeister Körbe ergänzte, dass 
die Buswartehallen auch anderen Zwecken dienen, die er näher erläuterte. Er bat 
noch einmal die Arbeitsgruppe, die Klärungen zu diesem Thema aufzunehmen, wor-
aufhin Herr Wiegmann sich erkundigte, wie die Buswartehalle aussehen könnte. Herr 
Dust sprach die Finanzierung der Maßnahme an.  
 
  
TOP 5  Gewährung eines Zuschusses an die kath. Kirchengemeinde 

St. Marien für die Büchereiarbeit im Jahr 2006 
 
Nach Vortrag des Antrages durch Herrn Körbe beschloss der Ortsrat einstimmig, 
dass ein Betrag in Höhe von 400,- € für die Büchereiarbeit zur Verfügung gestellt 
wird.  
 
  
TOP 6  Anfragen und Anregungen 
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TOP 6 1 Beleuchtung beim Heimathaus 
 
Herr Thien sprach sich dafür aus, kurzfristig die Beleuchtungsmaßnahme beim Hei-
mathaus umzusetzen, da jetzt die dunkle Jahreszeit bevorstehe und dringender Be-
leuchtungsbedarf gegeben sei.  
 
  
TOP 6 2 Straßenbeleuchtung an der Dollhoffstraße 
 
Herr Thien bat darum, kurzfristig die Straßenleuchten an der Dollhoffstraße freizu-
schneiden. Der Rückschnitt sollte in intensiver Form vorgenommen werden, um eine 
dauerhafte Lösung herbei zu führen. 
 
  
TOP 6 3 Ausbau der Azaleenstraße 
 
Herr Wiegmann sprach die derzeit laufenden Ausbauarbeiten der Azaleenstraße an. 
Er erkundigte sich, inwieweit beim Übergang zum alten Straßenabschnitt weiterge-
hende Asphaltarbeiten mit erledigt werden können. Herr Wiegmann berichtete, dass 
auch in diesen Bereichen Sanierungsbedarf bestehe.  
 
Ortsbürgermeister Körbe erkundigte sich, wie die Maßnahmen bezahlt werden sollen. 
Grundsätzlich sei festzustellen, dass im gesamten Bereich des Tannenkamps und 
auch weiterer Straßen im Ortsteil ein Bedarf für Straßensanierung gegeben sei. Mög-
liche Maßnahmen müssten allerdings ausreichend vorbereitet und vorberechnet wer-
den. Herr Teschke berichtete zur Anfrage von Herrn Wiegmann, dass beim Ausbau 
des Himbeerenweges damals nur das reine Ausbaugebiet ausgebaut wurde. Dem 
Wunsch, ein weite res Anschlussstück mit zu erledigen, wurde damals nicht Rech-
nung getragen. Grundsätzlich wäre für einen Ausbau der weiteren Straßen im Tan-
nenkamp ein offizieller Ausbau notwendig. Herr Schipper trug vor, dass eine weitere 
Erschließung eines Teilstücks der Azaleenstraße sicherlich wünschenswert sei. Die 
Maßnahme könnte aufgrund eines anderen Abrechnungsgebietes aber nicht ohne 
weiteres durchgeführt werden. Anzudenken sei, inwieweit komplett eine Verschleiß-
decke neu aufgezogen werden sollte.  
 
Ortsbürgermeister Körbe sprach sich dafür aus, grundsätzlich den Ausbau von Bau-
gebieten mit alten Erschließungswegen zu überdenken und das Thema ausführlich 
vorzubereiten. Hierbei könne auch die Einsichtnahme in bestehende Ausbauverträge 
hilfreich sein. Auch seien Auskünfte einzuholen, welche Folgen diese Maßnahmen 
für die Anlieger mit sich bringen. Herr Wiegmann erklärte, dass einer seiner Nach-
barn darauf bestehe, dass eine Verschleißdecke aufgebracht werde, da angeblich 
beim damaligen Vertragsabschluss die Kosten hierfür bereits mitgetragen wurden.  
 
 
  
TOP 6 4 Anpflanzungsmaßnahmen 
 
Herr Wiegmann sprach an, ob in diesem Jahr Anpflanzungsmaßnahmen im Ortsteil 
Brögbern vorgesehen seien. Er wies auf die anstehende Jahreszeit hin, in der An-
pflanzungen möglich seien. Er sprach hierbei insbesondere eine Stichstraße in der 
Nähe des Friedhofs an. Herr Talle ergänzte auch, dass noch abschließende Bepflan-
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zungsmaßnahmen am Wall bzw. in öffentlichen Grünflächen des Baugebietes „Nörd-
lich des Feldhuhnweges“ durchgeführt werden müssen.  
 
  
TOP 7  Einwohnerfragestunde 
 
 
 
TOP 7 1 Beleuchtung am Heimathaus 
 
Ein Einwohner beschrieb die Situation in unmittelbarer Nähe des Heimathauses als 
sehr dunkel. Die Installation einer Leuchte sei kurzfristig notwendig. Seitens des 
Heimatvereins sei man bereit, den Kabelgraben in Eigenleistung zu erstellen.  
 
  
TOP 7 2 Hohenberger Weide 
 
Ein Einwohner erkundigte sich, wie hoch Heckenanpflanzungen in Kurvenbereichen 
in 30er Zonen wachsen dürfen, ohne dass ein Rückschnitt gefordert werden kann. 
Herr Körbe bat die Verwaltung um Klärung dieses Punktes. Der Anlieger machte wei-
terhin den Vorschlag, zukünftig darauf zu achten, dass in Neubaugebieten die öffent-
lichen Flächen in Kurvenbereichen weiter ausgedehnt werden, damit Privatanpflan-
zungen die Sichtverhältnisse nicht verschlechtern können. Herr Körbe ergänzte, dass 
im Bereich Hohenberger Weide in einem weiteren Kurvenbereich ebenfalls noch ho-
he Anpflanzungen vorhanden seien. Hier könne man nur an die Vernunft der Anlie-
ger appellieren, ihre Hecken regelmäßig kurz zu halten. Herr Ströer ergänzte, dass er 
für sein Grundstück an der Heinrich-Voß-Straße verwaltungsseitig aufgefordert wor-
den sei, seine Heckenanpflanzungen zurückzuschneiden, obwohl hier eine 30er Zo-
ne angeordnet worden sei. Auf Nachfrage berichtete er, dass er damals vom Fach-
dienst Recht und Ordnung angeschrieben wurde.   
 
  
TOP 7 3 Containerstandort auf dem Friedhof 
 
Auf Frage eines Einwohners berichtete Ortsbürgermeister Körbe, dass eine Fläche 
nahe dem katholischen Friedhof, die bisher in öffentlicher Hand war, dem Friedhofs-
gelände zugeschlagen wird. Dort soll ein Containerstandort errichtet werden. Die Kir-
chengemeinde St. Marien Brögbern habe bereits die notwendigen Arbeiten ausge-
schrieben. Herr Körbe erläuterte dann das vorgesehene Bauvorhaben. Auf Frage 
eines Anwohners nach dem Zustand eines Walls an der Stichstraße trug Ortsbür-
germeister Körbe vor, dass hier noch eine genaue Grenzfeststellung notwendig sei. 
Voraussichtlich sei die Kirche für den Zustand des Walls verantwortlich. Auf weitere 
Frage nach einer möglichen Neuabrechnung der Erschließungsbeiträge für die Stra-
ße Hohenberger Weide erklärte Herr Körbe, dass auf Nachfrage geklärt worden sei, 
dass durch die Zufahrt zum Friedhofsgelände keine neue Abrechnungsnotwendigkeit 
für die Straße Hohenberger Weide gegeben sei.  
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TOP 7 4 Alpenrosenstraße 
 
Durch private Bäume ist die Straßenbeleuchtung im Bereich Alpenrosenstraße derart 
eingeschränkt, dass eine ordnungsgemäße Beleuchtung der Straße nicht mehr mög-
lich ist. Ein Anlieger bat um Klärung, inwieweit hier für Abhilfe gesorgt werden könne, 
woraufhin Ortsbürgermeister Körbe erläuterte, dass zunächst die Eigentümer der 
Privatflächen verantwortlich seien. Er wird sich um eine Klärung für diesen Fall und 
für weitere Flächen im Ortsteil Brögbern bemühen. Er bat alle Ortsratsmitglieder um 
Mitteilung von Bereichen, wo ein Freischnitt notwendig sei.  
 
  
TOP 7 5 B 213 
 
Ein weiterer Einwohner berichtete, dass auf der B 213 von der Droste-Hülshoff-
Straße kommend Richtung Brögbern ein 70 km/h-Schild freizuschneiden sei. Bis in 
Höhe Sandbrinkerheidestraße komme kein weiteres 70 km/h-Schild. Daher könne es 
zu Gefährdungen kommen. Er bat um Freischnitt.  
 
 
 
  
 
 
 
Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung. 
 
 
 
____________________  ____________________  
     Ortsbürgermeister                      Protokollführer/in 




